

УДК 947.6 (075.3)

МОТУЗОВ К.В., студент

Научный руководитель **ЛАБЕРКО Н.Д.**, старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЛАГЕРЬ СМЕРТИ ТРОСТЕНЕЦ

Главным средством выполнения нацистами программы уничтожения целых народов являлись концентрационные лагеря. Они густой сетью покрывали всю Европу, включая Германию, Австрию, Польшу, оккупированные районы СССР, Югославию, Западную и Северную Европу. Тростенец был самым крупным лагерем и местом массового уничтожения, третьим по количеству уничтоженных людей в системе всех фашистских лагерей смерти. Документы и материалы свидетельствуют о том, что только 8 и 9 декабря 1941 года были расстреляны десятки заключенных из минской тюрьмы. Первым мероприятием на пути организации лагеря явилось создание в декабре 1941 года малотростенецкого гарнизона, получившего название в народе «гарнизона смерти». В мае 1943 года Тростенец стал крупным лагерем с большим количеством построек различного назначения. Здесь был сооружен двухэтажный дом для службы безопасности, склад для хранения зерна, работал асфальтовый завод, лесопилка, мельница и другие самые различные мастерские – швейная, сапожная, столярная, слесарная. При лагере развивалось большое хозяйство: узники выращивали сельскохозяйственные культуры, разводили коров, свиней, овец, кур и уток. Все, что производилось в лагере, шло на нужды оккупантов. Насытившись, оккупанты хладнокровно уничтожали тысячи людей, затем шли в оранжерею любоваться прекрасными цветами, выращенными их завтрашними жертвами. С весны 1942 года дважды в неделю в Тростенец привозили для уничтожения граждан иностранных государств – Австрии, Польши, Чехословакии, Франции, Германии. Бараки, в которых жили узники, были ограждены колючей проволокой. Вдоль нее стояли часовые и постоянно бегали на цепи собаки. Вокруг всей территории лагеря находилось большое количество огневых точек. Неукоснительным правилом являлось немедленное уничтожение каждого, кто заболел или был возвращен в лагерь вторично после побега.

С помощью концлагерей гестаповцы пытались уничтожить индивидуальность заключенных, превратив их в покорную массу, неспособную к индивидуальному и групповому сопротивлению, охватить террором всех остальных, используя заключенных как заложников послушания прочих и показывая, что происходит с теми, кто противится фашистскому режиму, обеспечить гестаповцев опытным полем. Однако дух сопротивления заключенных не был сломлен, что явилось одним из факторов стойкости и мужества в этих нечеловеческих условиях.